

隨感錄

(建武) 新移民例實行矣

四十三條對華移民新例，駁斥無效。

已宣告實行，而為之先驅者，則觸目驚心之註冊文告是也。夫地廣人稀之加拿大，有待於移民開發者至多，在坎移民最多者非中國人。

有大經濟潛勢力者，亦非我華人。

顧別國移民則晏然，我則要註冊，要受特別束縛，不平孰甚？然此非外交官交涉不力之過，亦非駁例代表無辦才之過，首當原因，在吾人何為國弱而已！其次者則同僑平素，鮮與西人工商界聯絡，缺乏國民外交方法，故奇例新提出，為吾人鳴不平者寥寥無幾，雖回居留政府，又次則吾僑小團體太多，彼此渙散，夙昔不能團結大羣，以為對外機關，故駁例之議初起，幾經召集，始略有頭緒，而言論龐雜，此漢散，夙昔不能團結大羣，以為對外機關，故駁例之議初起，幾經召集，始略有頭緒，而言論龐雜，

須從根本做起。

有今茲之被虐不足，

族，遂加以排斥。凡斯造因，結果

鳥得不失敗，治病貴探其源，補救

要在吾人能先行整頓自身及國

是，并奮勉揚厲，痛加補救耳。

人輕視之心（中畧）深望凡吾僑胞和

兵已渡河之慨，更次則同僑中舉動，間有不合法之處，令人視為劣等民

族，遂加以排斥。凡斯造因，結果

鳥得不失敗，治病貴探其源，補救

要在吾人能先行整頓自身及國

是，并奮勉揚厲，痛加補救耳。

人輕視之心（中畧）深望凡吾僑胞和

心花怒放，長揖而謝。劉曰：「妹

妹，不知兄何以報我？」劉曰：「惟卿所

他求，但將來質梁孟二人，共掉輕

舟，導我遊於海澨，則願已足。」

亦笑謝。紅亭遂乞去。日與紅姊遊

心花怒放，長揖而謝。劉曰：「妹

妹，不知兄何以報我？」劉曰：「惟卿所

他求，但將來質梁孟二人，共掉輕

舟，導我遊於海澨，則願已足。」

亦笑謝。紅亭遂乞去。日與紅姊遊